绝密★启用前                                                          试卷类型：A

菏泽市二〇一二年初中学业水平考试

历  史  试  题

注意事项：

1．本试题分为选择题和非选择题两部分，共50分，考试时间为60分钟。

2．答卷前将密封线内的项目和座号填写清楚。

3．用黑色、蓝色水笔或圆珠笔直接答在试卷指定的位置上。

一、选择题：本大题共15小题，每小题1分，共15分。在每小题所列出的四个选项中，只有一项是最符合题意的。请将正确答案的代号（ABCD）填写在相应的“答题栏”内。
1．在下列图片中，反映长江流域河姆渡原始居民文化特征的是
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A．①②          B．③④         C．②③             D．①③
2．对三国两晋南北朝时期时代特征最准确的描述是
A．繁荣与开放的社会               B．国家的产生与社会的变革
C．政权分立与民族汇聚             D．多元文化碰撞与社会经济高度发展
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① 栽培稻谷遗存           ② 鱼纹彩陶盆             ③ 干栏式房屋             ④ 司母戊鼎    

3．穿越时空，回到了隋朝，你可能看到了
①家住余杭的孙某坐船来到洛阳  ②寒门书生王某通过考试获得官职

③农民使用曲辕犁耕作          ④松赞干布与文成公主成婚
A．①④          B．①②         C．②③             D．③④
4．“政府铸造的铜钱超过前朝十倍以上，但仍不敷应用。在缺铜的情形下，民间开始发行纸币。”（右图）这一现象最早应出现于
A．西汉          B．唐朝         C．北宋             D．南宋
5．据史载：从洪武十八年（1385年）九月十四日至二十一日的八天中，朱元璋共批阅奏章1660份，处理国事3391件。出现这种现象，最有可能是因为
A．废除宰相制    B．大兴文字狱   C．设厂卫特务机构   D．设立军机处
6．下面是某同学的课堂笔记：“以农民为主体的群众运动、暴力革命，反对列强侵略、反对封建主义”。你认为他最有可能学习的是
A．太平天国运动  B．戊戌变法运动 C．义和团运动       D．辛亥革命
7．2001年，菏泽市进出口仅1亿美元，2011年突破25亿美元。2001—2011年，全市累计完成进出口97亿美元，市场遍及180多个国家和地区。这些成就的取得主要得益于
A．中国实施西部大开发战略        B．中国加入亚太经合组织

C．中国加入上海合作组织          D．中国加入世界贸易组织
8．某同学运用以下素材写历史小论文  ①中共十一届三中全会的召开  ②家庭联产承包责任制的实施  ③深圳等经济特区的建立  ④“一国两制”的构想。据此判断，最适合这位同学小论文的主题应该是
A．多层次对外开放格局的形成      B．社会主义市场经济体制的确立
C．民主与法制建设逐步推进        D．建设有中国特色的社会主义
9．它有曲折的海岸线，商品经济发达，海外贸易频繁，拥有众多小国寡民的城邦，被誉为“西方文明的摇篮”。它是
A．古巴比伦     B．古代希腊     C．古代罗马     D．古代印度
10．如果把“文艺复兴”、“新航路开辟”、“英国资产阶级革命”确定为一个学习单元，则这个单元的主题是
A．西欧古代社会的辉煌          B．跨入近代社会的门槛
C．近代社会的确立与动荡        D．近代社会的发展与终结
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11．王明参加《开心辞典》，主持人提问：“它第一次确认了民事权利平等、废除贵族特权、财产所有权无限制和契约自由等资产阶级民法的基本原则，并吸收了大革命以来的各种社会立法和理论成果。你知道这是什么法律文件吗？”
A．《权利法案》                 B．《人权宣言》
C．《拿破仑法典》               D．《独立宣言》
12．分析右图，导致英国煤产量迅速增长的最主要原因是
A．工业革命的影响
B．水力比煤炭更为廉价
C．“三角贸易”的刺激
D．交通运输条件的改善
13．梁启超认为近代历史学家与传统史学家的区别之一在于“求得其（历史事实）因果关系”。下列历史事件之间的关系不符合这一要求的是
A．《马关条约》的签订→公车上书    B．巴黎和会→五四运动
C．启蒙运动→洋务运动             D．雅尔塔会议→联合国建立
14．2010年10月3日是东德、西德统一20周年纪念日，这一天德国完成了第一次世界大战全部赔款。这笔赔款最早可以追溯到
A．《凡尔赛和约》   B．《九国公约》   C．《慕尼黑协定》   D．《北大西洋公约》
15．经济全球化已成为世界经济发展的主要趋势，下列对经济全球化的认识正确的是
①高科技的迅速发展是经济全球化的动力  ②经济全球化使世界变得越来越小  ③经济全球化是一把双刃剑  ④各国应加强国际合作以应对经济全球化
A．①②            B．③④         C．①②③           D．①②③④
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二、非选择题：本大题共4小题，16题8分，17题11分，18题10分，19题6分，共35分。
16．（8分）下面是一位同学的复习笔记，请判断正误，并改正其中不正确的地方（要求按照示例的格式加以改正，在原题上更正不得分）。

示例：成吉思汗建立元朝，定都大都。

错。改为：忽必烈建立元朝，定都大都。

（1）秦朝是我国历史上最早实行郡县制的朝代。
（2）唐朝时期玄奘西行天竺求取佛经，佛教传入中国。
（3）孙中山领导了辛亥革命，推翻了中国两千多年的封建制度。
（4）抗日战争时期，为避免内战，争取和平，中国共产党同国民党政府进行了重庆谈判。
（5）中华人民共和国的成立标志着社会主义制度在我国基本建立起来。

（6）文艺复兴指的是欧洲古典文化的再生，再创了古典文化的辉煌。

（7）二战中美国、英国等国对日作战，标志着国际反法西斯统一战线的最终形成。

（8）1993年，《欧洲联盟盟约》得到欧共体成员国批准生效，标志着欧洲联盟的成立。

17．（11分）自2012年4月中菲黄岩岛对峙以来，南海主权争端加剧，“海权”、“海洋”、“海军”等涉海问题，成为中国社会关注的焦点。阅读材料并回答问题。

材料一：国家海洋战略发展研究所高之国博士认为：中华五千年的发展历史证明了中国的兴衰荣辱与海洋密切相关：唐朝的繁荣、宋代的经济兴盛、明朝以后的“海禁”、清朝末期的挨打、近代海防危机和现代海洋权益之争等无一不折射出海洋对于我们中国历史进程的重大影响。

（1）请结合中国古代史的知识，从正反两个方面各举一例证明材料的观点。（4分）

材料二：2009年《环球》杂志有文章称：____________（事件）被普遍认为是中国古代海上力量发展的高峰。……中国人真正深入思考海权问题，是在鸦片战争以后。外敌坚船利炮的入侵，使得相当一批中国知识分子和官员认识到海洋的重要性，并由此关注海权。一时间，中国海上力量出现了短暂的“复兴”。……改革开放后，海洋问题和海权概念，又逐步成为社会关注的热点。其中的一个原因是社会经济发展的需要。另一方面，外界因素也成了刺激社会思想的重要动因。近30年来发生在中国周边海域的一系列事件，都使海洋、海权等问题在中国社会的热度不断升温。
（2）据所学知识判断，材料二中“普遍认为是中国古代海上力量发展的高峰”指的是什么事件？说明你的理由。（2分）

（3）据材料二，概要指出改革开放后海洋问题和海权概念又成为社会关注热点的两个主要原因。（2分）

材料三：2009年《国际先驱导报》杂志有文章指出：海权观影响海域战略，西方扩张性的海洋文化注定了其对外侵略殖民的海洋政策，中国农耕文明相对内敛带有更多和平的色彩。调查发现，有79%的受调查者认为海权就是中国依法享有的海洋权益，包括在领海以及专属经济区内航海、养殖、捕捞、开采油气和矿产资源的排它性的权力，而仅有15．9%的受调查者认为海权是控制海洋的权力。恰恰相反，西方社会则普遍认为海权无非是控制海洋的权力。
（4）据材料三，概要指出中西方海权观的主要差异是什么？据此你认为维护中国海洋权益的关键是什么？（3分）

18．（10分）在20世纪世界现代化发展道路，有三次成功的改革调整：一次是在20世纪20年代初的俄国，一次是在30年代的美国，还有一次是中国的改革开放。阅读材料，回答问题。
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材料一：右图为俄国粮食产量变化曲线：
（1）从右图可以看出，1921年后俄国粮食产量大幅度增长。结合所学知识说明，1921年前后其经济政策有何变化？（2分）

材料二：社会主义究竟是什么样子，苏联搞了很多年，也并没有完全搞清楚。可能列宁的思路比较好，……但是后来苏联模式僵化了。”

——邓小平

（2）请结合所学知识回答列宁的思路好在何处？（2分）

材料三：1933年，罗斯福在总统就职演说中说：“叹交换手段难逃贸易长河冰封；看工业企业尽成枯枝残叶。”

（3）造成美国出现“交换手段难逃贸易长河冰封、工业企业尽成枯枝残叶”的主要原因是什么？罗斯福是如何应对这一局面的？（2分）
材料四：我们拒绝了任何彻底的革命计划，为了永远地纠正我们经济制度的严重缺点，我们依靠的是旧民主秩序的新运用。
——罗斯福

（4）如何正确理解材料中的“拒绝了任何彻底的革命计划”、“是旧民主秩序的新运用”？（4分）
19．（6分）一百多年来，国人对李鸿章毁誉不一，盖棺尚未定论。分析材料并结合所学知识，谈谈你对李鸿章的认识（要求：观点明确，史论结合，表述成文，不少于180字）。
材料一：学者翁飞指出：关于李鸿章的评价，古今中外有很大不同。赞之者，如梁启超认为：“鸿章必为数千年中国历史上一人物，无可疑也。李鸿章必为十九世纪世界历史上一人物，无可疑也。”贬之者，则多以“卖国贼”三字以蔽之。
材料二：凤凰网专栏作者王龙说：李鸿章的脚跨进了新时代，而脑袋却还留在旧时代。
材料三：旅日学者宗泽亚在《清日战争》一书中写道：在欧美列强的眼里，李鸿章失败的大手笔非但没有伤及他的仕途，反而展示了他个人的才能和魅力，西洋人认定李鸿章是近代清国代表文明智慧的伟人。
回到历史现场——我眼中的李鸿章
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历史试题参考答案
一、选择题：本大题共15小题，每小题1分，共15分。

1．D   2．C   3．B   4．C   5．A   6．A   7．D   8．D   9．B   10．B
11．C  12．A  13．C  14．A  15．D

二、非选择题：本大题共4小题，16题8分，17题11分，18题10分，19题6分，共35分。

16．（8分）
（1）错。改为：战国时期在我国历史上最早实行郡县制。

（2）错。改为：西汉末年，佛教传入中国。

（3）错。改为：孙中山先生领导了辛亥革命，推翻了中国两千多年的封建帝制。

（4）错。改为：解放战争时期，为避免内战争取和平，中囯共产党同国民党政府进行了重庆谈判。

（5）错。改为：三大改造的完成标志着社会主义制度在我国基本建立起来。

（6）错。改为：文艺复兴是资产阶级叩响近代社会大门的思想解放运动。

（7）错。改为：《联合国家宣言》的发表标志着国际反法西斯统一战线的最终形成。

（8）对。

17．（11分）
（1）正面举例：遣唐使来华、鉴真东渡，使唐文明更加繁荣辉煌；（或宋朝政府积极鼓励海外贸易，设专门机构进行管理，海外贸易兴盛。）（事件与理由各1分，共2分）

反面举例：明清实行闭关锁国政策，导致了国家的落后。（事件与理由各1分，共2分）

（2）明代的郑和下西洋。郑和下西洋时间长、规模大、航程远。（2分）

（3）社会经济发展的需要；外部因素的刺激。（2分）

（4）中国人普遍认为海权就是中国依法享有的海洋利益，西方社会则普遍认为海权就是控制海洋的权力；（2分）更新海权观念、强化海权意识，维护海洋权益。（说出其中一条即可）（1分）

18．（10分）
（1）放弃战时共产主义政策；（1分）实施新经济政策。（1分）

（2）把社会主义同市场、商品货币关系和资本主义直接联系起来，（1分）对小农占优势的国家走社会主义道路有深远指导意义。（1分）

（3）1929—1933年“大危机”（或经济危机）的打击；（1分）实施新政。（1分）

（4）是资本主义的一次自我调节；（2分）开创了政府大规模干预经济生活的先河。（2分）

19．（6分）
观点明确1分，论据至少两条共4分，表述成文1分。

示例一：回到历史现场——我眼中的李鸿章

李鸿章是中国近代史上一位伟人。

他兴办洋务，创办近代军事工业，筹建近代海军；创办了一批民用工业，派人出国留学。由此建设起了中国近代的国防力量，促进了中国资本主义的发展，推动了中国近代化的进程。

尽管他签订了许多丧权辱国的条约，但是“弱国无外交”，腐败无能的清政府应当负主要责任，而且作为一位出色的外交家，他已经尽力减少了国家的损失。他个人的才能和魅力，甚至赢得了西方人的尊重。

所以，我对李鸿章持肯定态度。

示例二：回到历史现场——我眼中的李鸿章

李鸿章是中国近代史上一个罪人。

可以从李鸿章镇压人民起义、兴办洋务是为了维护腐朽的清朝统治、签订丧权辱国的不平等条约、思想守旧反对制度变革等方面作为论据加以分析（具体答案略）。

示例三：回到历史现场——我眼中的李鸿章

李鸿章是中国近代史上功、过都比较突出的人物。

可以参照示例一、示例二中的论据加以分析（具体答案略）。
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